项目一 电工基本技能与安全用电常识
教学目标：

1．掌握常用电工工具、电工仪表的使用技能；
2．掌握导线的连接、用工焊接技术  ；

3. 了解电对人的伤害及预防措施；
4. 熟悉安全用电知识；

5. 掌握触电现场急救的技能。

教学方法：

运用教学做一体化课堂项目教学法，以项目为单元，任务为驱动带领学生去完成教学任务，实现技能的培养。
重点难点：

常用电工工具仪表的使用及规则
教学工具：
电笔、电工刀、螺丝刀、钢丝钳、尖嘴钳、斜口钳、剥线钳、电烙铁、指针式万用表和数字式万用表、兆欧表、钳形电流表、示波器、导线、瓷接头、绝缘带、电烙铁、焊锡、焊料等。
阅读指导：
任务一、认识常用电工工具及仪表
一、常用电工工具
1．电笔
电笔也称试电笔，是验电器的一种，用以在低压系统内检验导线或电气设备是否带电（60V～500V）。其结构有笔式和螺丝刀式两种，主要由氖管、电阻、弹簧、笔身和笔尖等组成。
2．电工刀
电工刀主要用来剖削导线接头、切削木台缺口、削制木榫等。有的多用途电工刀，还具有锯削、旋具等作用。
3．螺丝刀

螺丝刀也称旋凿、起子或螺钉旋具，它是一种紧固或拆卸螺钉的工具。螺丝刀的式样按其头部形状可分为一字形（也称平口形）和十字形（也称梅花形）两种。
4．钢丝钳

电工用钢丝钳的手柄应为绝缘柄，常见的规格有150mm，175mm和200mm三种。
5．尖嘴钳

尖嘴钳，适用于在狭小的工作空间操作。可用来剪断较细小的导线，可用来夹持较小的螺钉、螺帽、垫圈、导线等；也可用来对单股导线整形。
6．斜口钳
斜口钳也称断线钳，专用于剪断各种电线电缆，对粗细不同、硬度不同的材料，应选用大小合适的斜口钳。
7．剥线钳

剥线钳是专用于剥削较细小导线绝缘层的工具，使用剥线钳时，先将要剥削的绝缘长度用标尺定好，然后将导线放入相应的刃口中（比导线直径稍大），再用手将钳柄一握，导线绝缘层即被剥离。
8．电烙铁
电烙铁按加热方式不同，可分为内热式和外热式两种。按发热功率大小，可分为15W、20W、25W、30W、50W、75W、100W、150W等。此外，还有恒温电烙铁、吸锡电烙铁等。
二、常用电工仪表
1．万用表的使用
万用表是一种多功能、多量程的便携式电工仪表，一般的万用表可以测量直流电流、直流电压、交流电压和电阻等。有些万用表还可测量电容、功率、晶体管共射极直流放大系数hFE等。所以万用表是电工必备的仪表之一。万用表可分为指针式万用表和数字式万用表。本节着重介绍万用表的结构、工作原理及使用方法。
2．兆欧表的使用
兆欧表又称摇表，是一种专门用来测量绝缘电阻的便携式仪表。本节主要介绍如何正确选用兆欧表和使用兆欧表的方法。

3．钳形电流表的使用

钳形电流表是一种不需要断开电路就可以直接测量交流电路的便携式仪表，这种仪表测量精度不高，可对设备或电路的运行情况作粗略的了解，由于使用方便，应用很广泛。

4．示波器
示波器是利用阴极射线示波管(CRT)作为显示器的一种电子测量仪器。它可以将人们用肉眼看不见的电信号转换成具体的可见图像，既可以用于观测被测信号的波形，也可以用于测量被测信号的电压、频率、周期、相位和调幅系数等。示波器在科学研究和工业生产领域中得到了十分广泛的应用，是电子测量中十分重要的测量仪器之一。
任务二、基本技术技能
一、导线的连接
1．导线的剖削 
塑料护套线的剖削
橡皮线的剖削
花线的剖削
铅包线的剖削
2．导线的连接
单股铜芯线的直线连接方法
单股铜芯线的T字连接方法
七股铜芯线的直线连接方法
七股铜芯线的T字分支连接方法
二、手工焊接技术
1.焊接技术要求
2.焊料的选用
3.焊剂的选用
4.焊接要领
5.拆焊技术
任务三、基本安全操作常识
一、触电
触电是指电流通过人体达到一定量时引起的伤害事故
1．电击与电伤
电对人体的伤害分为电击与电伤两种类型。
电击，是指电流对人体造成人体内部组织的破坏，使人出现痉挛、窒息、心颤、心跳骤停，至死亡。
电伤，是指电流对人体外部造成的局部伤害，包括电弧烧伤、熔化的金属渗入皮肤等伤害。
2．电流对人体的伤害程度
安全电压：36伏以下，在潮湿环境中，安全电压应在24伏甚至12伏以下。低压电：220V照明电压，380V动力电压。

3.常见的触电原因与方式
常见的触电原因：违章冒险、缺乏电气知识、输电线或用电设备的绝缘损坏。一般家庭电路中的触电事故都是人直接或间接与火线接触而造成的。
常见的触电方式：单相触电、两相触电、跨步电压触电
二、安全用电的技术措施
1．火线进开关
2．合理选择照明电压
3．合理选择导线和熔丝
4．采用保护接地和保护接零
5．使用漏电保护装置
6．采用静电防护
三、触电急救
发现触电者，首先应以最快的速度设法使其脱离电源。
1．触电解救
2．紧急救护
3．电火灾的紧急处理
